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Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Ausleben 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 07.12.2020 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:11 Uhr 
Ort, Raum: Ausleben, Bauernwinkel 23, Aula der Sekundarschule 

(Eingang Nr. 1 von der Sporthalle)  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Dietmar Schmidt  

Mitglieder 
Herr Dirk Barheine  
Herr Michael Bölke  
Herr Thomas Gürke  
Herr Daniel Heinemann  
Herr Rainer Jekal  
Herr Jens Klamm  
Herr Matthias Klings  
Herr Klaus-Dieter Mager  
Herr Ferdinand Riedl  
Herr Ronny Röper  

von der Verwaltung 
Herr Fabian Stankewitz  
Herr Thomas Thamm  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Frank Eggert entschuldigt 
Herr Bastian Krüger entschuldig 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und 
Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Entscheidungen über Einwendungen der Sitzungsnieder-

schrift im öffentlichen Teil der Sitzung vom 31.08.2020 
 

   
 5   Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behand-

lung von Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
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 6   Bericht des Bürgermeisters und der Verwaltung über die Aus-
führung gefasster Beschlüsse, über wichtige Gemeindeange-
legenheiten und Eilentscheidungen 

 

   
 7   Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen  
   
 8   1. Änderung des Bebauungsplanes „Bullenberg“; Hier Abwä-

gungsbeschluss (Gäste: Vertreter des Planungsbüros IIP 
GmbH Westeregeln und der Firma BOREAS Energie GmbH) 
Vorlage: AUS/044/20-BV 

 

   
 9   1. Änderung des Bebauungsplanes „Bullenberg“; hier: Sat-

zungsbeschluss (Gäste: Vertreter des Planungsbüros IIP 
GmbH Westeregeln und der Firma BOREAS Energie GmbH) 
Vorlage: AUS/045/20-BV 

 

   
 10   Bebauungsplan "Wohnen am ehemaligen Sportplatz" in der 

Gemeinde Ausleben nach §13b BauGB; hier: Öffentliche 
Auslegung des Entwurfes und Trägerbeteiligung 
Vorlage: AUS/039/20-BV 

 

   
 11   Sachstand zum grundhaften Ausbau der L 104 im OT Ottle-

ben, 6. BA 
 

   
 12   Sachstand zur Sanierung Schloss Trautenburg  
   
 13   Grundhafter Ausbau der L 104 im Bereich der Gemeinde 

Ausleben - Abschnittsbildungen 
Vorlage: AUS/038/20-BV 

 

   
 14   Antrag auf Befreiung von Festsetzungen im B-Plan "Triftstra-

ße 1. BA" in Ausleben; hier Grundstück Hohe Worth 6 in Aus-
leben 
Vorlage: AUS/043/20-BV 

 

   
 15   Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz ge-

genüber dem Finanzamt-Fortschreibungsbeschluss 
Vorlage: AUS/048/20-BV 

 

   
 16   Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- 

und Gewerbesteuer in der Gemeinde Ausleben (Hebesatz-
satzung) 
Vorlage: AUS/046/20-BV 

 

   
 17   Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und 

des Haushaltsplanes 2021 
Vorlage: AUS/047/20-BV 

 

   
 18   Diskussion zu den Parametern bei der Änderung der Fried-

hofssatzung in der Gemeinde Ausleben 
 

   
 19   Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwen-

dungen/Auszahlungen 
 

   
 20   Annahme von Spenden  
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 21   Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der 

Verwaltung 
 

   
 22   Sitzungsplan 2021  
   
 23   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 24   Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Nicht öffentlicher Teil 

 25   Entscheidung über Einwendungen der Niederschrift der Sit-
zung am 31.08.2020,  nicht öffentlicher Teil 

 

   
 26   Information des Bürgermeisters und der Verwaltung  
   
 27   Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder  
   
 28   Schließung des nicht öffentlichen Teils der Sitzung  
   

Öffentlicher Teil 

 29   Schließung der Sitzung  
   
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsge-
mäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder und Beschlussfähigkeit 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. Es sind 
11 von 13 Mitglieder anwesend. Damit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  
 
Der Bürgermeister weist auf die Aufzeichnung der Sitzung für das Protokoll hin. Es wird auf 
die Abstands- und Hygieneregeln hingewiesen. 
 
 
zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung, öffentlicher Teil 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Änderungsanträge vor. 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung der Tagesordnung im öffentlichen Teil auf. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 3 Einwohnerfragestunde 
Anfrage vom Gemeinderatsmitglied Klaus-Dieter Mager 
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Herr Mager fordert von Herrn Schmidt die Einhaltung der Maskenpflicht aller Mitglieder und 
Gäste. Dies steht als Bedingung in der Einladung zur Sitzung. Auch ein Schild am Schulge-
bäude weist darauf hin. 
 
Herr Schmidt weist auf die Regelung hin. Alle Anwesenden halten sich an die Regel. 
 
Es liegen keine weiteren Anfragen vor. 
 
 
zu 4 Entscheidungen über Einwendungen der Sitzungsniederschrift im öffentli-

chen Teil der Sitzung vom 31.08.2020 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine schriftlichen Einwände 
vor. In der Sitzung werden auch keine weiteren Punkte vorgetragen. Der Bürgermeister ruft 
zur Abstimmung auf. 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 31.08.2020, hier öffentlicher Teil, wird einstimmig bei zwei 
Enthaltungen angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 9 

Nein: 0 

Enthaltung: 2 

 
 
zu 5 Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tages-

ordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Es liegen keine Anträge vor. Er ruft zur 
Abstimmung auf. 
 
Die Tagesordnung für den nicht öffentlichen Teil wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 6 Bericht des Bürgermeisters und der Verwaltung über die Ausführung ge-

fasster Beschlüsse, über wichtige Gemeindeangelegenheiten und Eilent-
scheidungen 

Herr Schmidt gibt bekannt, dass die erste Trägerrunde zur 1. Änderung des Bebauungspla-
nes Bullenberg abgeschlossen wurde. 
 
Der Warntag am 10.09.2020 ist für die Gemeinde Ausleben positiv verlaufen. Alle Sirenen 
waren gut zu hören. Auch die Alarmierung über die App NINA hat funktioniert. 
 
Um im aktuellen Bauabschnitt in den Grünflächen auch Bäume und Sträucher anpflanzen zu 
können, verlegt der TAV Börde die Trinkwasserleitung nun im Bereich Gehweg, anstatt diese 
in den Grünflächen zu verlegen. 
 
Die Rückstauklappe Osterbach ist an die Firma ausgeliefert. Der Bürgermeister rechnet noch 
mit einem Einbau vor Weihnachten. 
 
Am Grundstück Ziegenfuß ist der Bürgermeister weiterhin dran. Der Rechtsnachfolger hat in 
den letzten Tagen über die Deutsche Botschaft notwendige Formulare ausgefüllt. 
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Aufgrund der aktuellen Coronalage verzögert sich der Baubeginn der Breitbandbaumaß-
nahme in der Ortslage Ausleben. 
 
Die Erschließungsvereinbarungen für das neue Baugebiet in Ottleben wurden an alle sechs 
Familien verschickt. Weitere Informationen werden im nicht öffentlichen Teil gegeben. 
 
In Ausleben wurden dreizehn Blühbäume, sieben Spitzahorn, eine Winterlinde, eine Kirsche, 
zwei Wildapfelbäume und acht Stauden gepflanzt. 
 
Die Hinweise zur Umleitungsstrecke und Beschilderung aus der letzten Sitzung des Haupt-
ausschusses wurden an den Baubetrieb weitergegeben und behoben. 
 
Herr Mager weist auf einen Fehler in der Beschilderung bei der Feuerwehr hin. Herr Riedel 
weist auf zwei falsche Schilder an der Günne hin. 
Der Bürgermeister nimmt diese Hinweise auf und wird die Probleme abstellen. 
 
 
zu 7 Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen 
Es liegen keine amtlichen Mitteilungen vor. 
 
 
zu 8 1. Änderung des Bebauungsplanes „Bullenberg“; Hier Abwägungsbe-

schluss (Gäste: Vertreter des Planungsbüros IIP GmbH Westeregeln und 
der Firma BOREAS Energie GmbH) 
Vorlage: AUS/044/20-BV 

 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 7  Nein 1  Enthaltung 1  Befangen 2   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und verweist auf die erste Trägerbetei-
ligung zum Verfahren inkl. Beratung im Gemeinderat sowie die Vorberatungen in den Aus-
schüssen zur aktuellen Vorlage.  
 
Herr Riedel und Herr Mager erklären Mitwirkungsverbot. Sie nehmen für alle Teilnehmer der 
Sitzung deutlich erkennbar Abstand vom Beratungstisch. 
 
Damit sind 9 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 
 
Herr Schmidt führt aus, dass die Wünsche nach mehr “Grün” für Ausleben und die vorge-
schlagenen Feldwege an das Planungsbüro weitergegeben wurden. Herr Jewe bekommt 
das Wort von Herrn Schmidt. 
 
Herr Jewe führt zu den Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange aus. Er geht auf die 
Stellungnahme vom Landkreis Börde ausführlich ein. Hierzu trägt er die textlichen Inhalte, 
die der Beschlussvorlage beiliegen, vor.  
 
Anschließend geht er auf die Stellungnahme der Gemeinde Ausleben ein. Zuvor teilt er eine 
Information an die Gemeinderäte aus. Diese wird als Anlage im Ratsinformationssystem 
nachträglich ergänzt. Es handelt sich um eine Änderung in der Abwägungstabelle, die auf-
grund der Kurzfristigkeit der Erarbeitung nicht vorab zur Verfügung gestellt werden konnte.  
Hier verweist er auf die Seite 18. Es handelt sich um die Hinweise der CDU-Fraktion. Von 
dieser wurden zahlreiche Feldwege im Bereich Ausleben vorgeschlagen. Die Feldwege, wel-
che die erforderliche Breite aufweisen, werden zusätzlich bepflanzt. Sollte eine Bepflanzung 
nicht möglich sein, so würden die vorgesehenen Pflanzen ggf. für das Gebiet der Verbands-
gemeinde zur Verfügung stehen. 
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Herr Schmidt übernimmt das Wort und führt aus, dass die 100 Bäume, die zuvor besprochen 
wurden, ebenfalls enthalten bleiben. Bei den Pflanzungen an den Feldwegen handelt es sich 
um zusätzliche Sträucher und Bäume. 
 
Anschließend bekommt Frau Wickert das Wort. Sie bestätigt die Ausführungen von Herr 
Schmidt. Sie bittet um Verständnis, dass noch nicht alle Maßnahmen vollständig beplant 
wurden. Dafür war die Zeit zwischen dem Hauptausschuss und dem Gemeinderat zu knapp. 
Es liegt ein erster Entwurf vor, bei denen 9 Wege berücksichtigt wurden. Das Büro Plan B 
hat eine erste Bilanzierung vorgenommen. Es handelt sich um 496 Strauchpflanzungen und 
247 Obstbäume. Allerdings muss vor Ort noch eine fachliche Begehung erfolgen. Dafür wird 
noch Zeit benötigt. In bestimmten Bereichen sind die Wege zu schmal. Ggf. kann das Ban-
kett noch durch eine Nutzung von Ackerflächen erweitert werden, um eine Anpflanzung zu 
ermöglichen. Sollte nach abschließender Prüfung eine Anpflanzung nicht in voller Anzahl 
möglich sein, so könnten weitere Flächen, ggf. in der gesamten Verbandsgemeinde, be-
pflanzt werden. 
 
Herr Schmidt fasst die Ausführungen zusammen und bedankt sich für die zusätzlichen Maß-
nahmen. Er weist auf den noch abzuschließenden zivilrechtlichen Vertrag hin, in dem die 
zusätzlichen Sträucher und Bäume aufgenommen werden. 
 
Herr Röper erfragt, ob die Flächen- und Maßnahmevorschläge der UWG nicht berücksichtigt 
wurden. 
 
Herr Schmidt antwortet, dass die Maßnahmen fast deckungsgleich mit den anderen Vor-
schlägen waren. 
 
Herr Klamm erfragt, ob auch die Pflege durch den Vorhabensträger übernommen wird. 
 
Frau Wickert führt aus, dass die Pflege für einen bestimmen Zeitraum beinhaltet ist. Die Un-
tere Naturschutzbehörde beauflagt die genauen Zeiten. 
 
Herr Klamm erfragt, was passiert, wenn die Bäume durch einen Dritten entfernt werden? Des 
Weiteren erfragt er, wie mit der Trockenheit nach Anpflanzung umgegangen wird. 
 
Frau Wickert verweist auf die Fertigstellungs- und Entwicklungspflege. Nach dieser sind die 
Bäume regelmäßig zu wässern. Erst nach Ablauf der beauflagten Zeit nimmt die Untere Na-
turschutzbehörde die Bäume ab. Anschließend kommt die Erhaltungspflege zum Tragen. 
Nach dieser sollten die Bestände weiterhin gepflegt werden. Falls Bäume abhanden kom-
men, muss eine Lösung gefunden werden. Der Bestand ist zu sichern. 
 
Herr Gürke erfragt die zwei Varianten zu den A-und E-Maßnahmen in den Unterlagen. Dazu 
sieht der Entwurf eine Abschlagszahlung oder direkte Maßnahmen vor.  
 
Frau Wickert führt aus, dass die Pflanzungen dem entsprechen, was der Gemeinderat 
wünscht. Der Vorhabenträger bevorzugt in Abstimmung mit der Unteren Naturschutzbehörde 
konkrete Projekte umzusetzen. Die bloße Zahlung eines Geldbetrages sieht der Vorhaben-
träger kritisch. 
 
Herr Gürke erfragt, von wem die Aussage kam, dass angeblich keine Flächen in der Ge-
meinde vorhanden sind. 
 
Frau Wickert führt aus, welche Partner (z.B. Unterhaltungsverband, Gemeinde Ausleben, 
Landkreis Börde ) angefragt wurden. Es gab keine Rückläufe aus dieser Beteiligung und 
daher hat man sich zur Variante Landgesellschaft im Umweltbericht entschieden. Mit den 
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konkreten Vorschlägen zu den Wegen konnte man nun gut arbeiten. Der Zulauf kam aller-
dings für das Verfahren zu spät. Dennoch soll das Verfahren nicht gefährdet werden und 
daher versucht der Vorhabenträger alle Wünsche der Gemeinde umzusetzen. 
 
Herr Jekal stellt den Antrag zur Geschäftsordnung auf Unterbrechung der Sitzung. 
 
Abstimmungsergebnis Antrag Unterbrechung der Sitzung Herr Jekal: 

Ja: 10 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 

 
Die Sitzung wird von 19:39 Uhr bis 19:45 Uhr unterbrochen. 
 
Herr Jewe bekommt das Wort. Er führt zur Stellungnahme des Ministeriums für Landesent-
wicklung und Verkehr aus. Dabei weist er die Gemeinderäte auf die notwendige Beschluss-
fassung zur Abwägung und die vorgelegte Unterlage hin. Er führt zum Inhalt der Stellung-
nahme aus.  
 
Anschließend führt er zur Stellungnahme des Deutschen Wetterdienstes aus. Er verweist auf 
die Sitzungsunterlagen. 
 
Herr Schmidt fasst alle Aussagen zusammen. Dabei weist er auch auf den aktuellen Entwurf 
des Regionalen Entwicklungsplanes hin. Nach diesem handelt es sich um ein Windeig-
nungsgebiet und entspricht dem Ziel der Beschlussvorlage. 
 
Herr Gürke erfragt, ob es bereits ein konkretes Projekt zum Schutz des Feldhamsters gibt. 
 
Frau Wickert weist darauf hin, dass das Projekt erst kurz vor Baubeginn bestimmt werden 
kann. 
 
Abstimmungsergebnis Stellungnahme Ministerium für Landesentwicklung und Ver-
kehr: 

Ja: 9 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
Abstimmungsergebnis Stellungnahme “Deutscher Wetterdienst”: 

Ja: 8 

Nein: 0 

Enthaltung: 1 

 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung der gesamten Beschlussvorlage auf. Die zusätzli-
chen Pflanzen sollen Bestandteil des zivilrechtlichen Vertrages und des Beschlusstextes 
werden. 
 
Der Beschlussvorschlag wird mit sieben Ja-Stimmen, einer Nein-Stimme und einer Enthal-
tung angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 7 

Nein: 1 

Enthaltung: 1 
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zu 9 1. Änderung des Bebauungsplanes „Bullenberg“; hier: Satzungsbeschluss 
(Gäste: Vertreter des Planungsbüros IIP GmbH Westeregeln und der Firma 
BOREAS Energie GmbH) 
Vorlage: AUS/045/20-BV 

mehrheitlich beschlossen Ja 7  Nein 1  Enthaltung 1  Befangen 2   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf.  
 
Herr Riedel und Herr Mager erklären auch bei diesem Tagesordnungspunkt ihr Mitwirkungs-
verbot. Sie bleiben vom Sitzungstisch distanziert sitzen und nehmen an der Beratung nicht 
mehr aktiv teil. 
 
Es sind weiterhin 9 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 
 
Herr Klamm erfragt, inwieweit das Mitwirkungsverbot auch für das Mitwirken beim Heraussu-
chen von Eignungsflächen gilt. 
 
Herr Schmidt führt aus, dass er keinen Verstoß sieht. Die Vorschläge für die Feldwege hat 
die gesamte CDU-Fraktion gesammelt und an den Bürgermeister übergeben  
 
Herr Thamm ergänzt mit dem § 33 KVG die Ausführungen von Herrn Schmidt. Er zitiert den 
Paragraphen. Bei der Entscheidung im Rat ist nach diesem die Mitwirkung untersagt.  
 
Herr Klamm erfragt den Sitz der zukünftigen Unternehmung. 
 
Frau Wickert führt dazu aus, dass nach dem städtebaulichen Vertrag die Betreibergesell-
schaft den Sitz in Ausleben hat. 
 
Es liegen keine weiteren Anfragen der Mitglieder vor. 
 
Herr Schmidt ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Beschlussvorschlag wird mit sieben Ja-Stimmen, einer Nein-Stimme und einer Enthal-
tung angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 7 

Nein: 1 

Enthaltung: 1 

 
 
Nach der Beschlussfassung um 20:01 Uhr nehmen die Gemeinderatsmitglieder Herr Mager 
und Herr Riedel wieder am Sitzungstisch Platz. Damit sind 11 stimmberechtigte Gemeinde-
ratsmitglieder anwesend. 
 
 
zu 10 Bebauungsplan "Wohnen am ehemaligen Sportplatz" in der Gemeinde Aus-

leben nach §13b BauGB; hier: Öffentliche Auslegung des Entwurfes und 
Trägerbeteiligung 
Vorlage: AUS/039/20-BV 

mehrheitlich beschlossen Ja 6  Nein 4  Enthaltung 1  Befangen 0   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Herr Schmidt führt zu den einzelen 
Etappen im Bauleitverfahren aus. Er führt zum ökologischen Gutachten und die möglichen 
Beeinträchtigungen für den Vorhabenträger während Bauphase aus. 
 



Sitzung des Gemeinderates Ausleben vom 07.12.2020  Seite 9 von 13 

Herr Mager liest stellvertretend für die CDU-Fraktion vor, dass diese gegen das Vorhaben 
ist. Die Fraktion wird gegen das Vorhaben stimmen. Die Ausführungen werden zu Protokoll 
gegeben. 
 
Herr Schmidt weist darauf hin, dass es noch nicht der richtige Zeitpunkt für eine derartige 
Stellungnahme ist. Erst während der Trägerbeteiligung ist die Stellungnahme einzubringen. 
 
Herr Röper sieht die Meinung der CDU kritisch. Er befürwortet das Vorhaben, auch weil di-
rekt neben der Fläche bereits eine Bebauung vorhanden ist. 
 
Es liegen keine weiteren Anfragen der Mitglieder vor. 
 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Beschlussvorschlag wird mit sechs Ja-Stimmen, vier Nein-Stimmen und einer Enthal-
tung angenommen 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 6 

Nein: 4 

Enthaltung: 1 

 
 
zu 11 Sachstand zum grundhaften Ausbau der L 104 im OT Ottleben, 6. BA 
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Die Terminkette wird bekannt gegeben. 
Der Baubetrieb ist bis zum 18. Dezember 2020 auf der Baustelle aktiv. Ab dem 11. Januar 
2021 wird die Firma Strabag und ab dem 18.01.2021 die Firma Gebhardt Bau die Arbeiten 
auf der Baustelle nach der Weihnachtspause wieder aufnehmen. Herr Schmidt führt aus, 
dass zwischen dieser Zeit die Anwohner die Grundstücke erreichen können. Er ist mit dem 
Stand der Arbeiten zu frieden. 
 
Herr Klings erfragt, wann die Fertigstellung geplant ist. 
Herr Schmidt teilt mit, dass dies von der Witterung abhängt. 
 
Weitere Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
zu 12 Sachstand zur Sanierung Schloss Trautenburg 
Am 21. Dezember 2020 wird die Firma Adams in Betriebsferien gehen. Zwei Drittel der 
Dachfläche sind dann fertig eingedeckt. Die restliche Dachfläche folgt in 2021. Herr Schmidt 
verweist auf den Zeitungsartikel in der Volksstimme. Die Heizung wird von Firma Herbst wie-
der in Betrieb genommen. Der Schornstein ist in den letzten Tagen baulich hergestellt wor-
den. 
 
Herr Jekal regt an, dass auch nach der Baumaßnahme das Schloss beleuchtet werden 
könnte. Diesen Hinweis nimmt der Bürgermeister auf. 
 
 
zu 13 Grundhafter Ausbau der L 104 im Bereich der Gemeinde Ausleben - Ab-

schnittsbildungen 
Vorlage: AUS/038/20-BV 

einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Dabei führt er zum Ziel der Vorlage 
aus. Das Gesetzgebungsverfahren im Landtag bleibt abzuwarten. 
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Es liegen keine weiteren Anfragen der Mitglieder vor. 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 14 Antrag auf Befreiung von Festsetzungen im B-Plan "Triftstraße 1. BA" in 

Ausleben; hier Grundstück Hohe Worth 6 in Ausleben 
Vorlage: AUS/043/20-BV 

einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er führt aus, welche Änderung beab-
sichtigt ist. 
 
Herr Röper erfragt, zu welchem Grundstück der Streifen auf der Nordseite gehört.  
 
Herr Schmidt antwortet, dass sich dieser Streifen im Privateigentum befindet. 
 
Weitere Anfragen liegen nicht vor. Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 15 Optionserklärung zum § 2 Abs. 3 Umsatzsteuergesetz gegenüber dem Fi-

nanzamt-Fortschreibungsbeschluss 
Vorlage: AUS/048/20-BV 

einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und erteilt Herrn Thamm das Wort. Er 
trägt aus der Begründung vor. 
 
Es liegen keine Fragen der Mitglieder vor. Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 16 Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Gemeinde Ausleben (Hebesatzsatzung) 
Vorlage: AUS/046/20-BV 
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einstimmig beschlossen Ja 1^1  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und erteilt Herrn Thamm das Wort. Er 
führt zum Inhalt der Begründung aus. 
 
Es liegen keine weiteren Anfragen der Mitglieder vor. 
 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 11 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 
 
zu 17 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und des Haushalts-

planes 2021 
Vorlage: AUS/047/20-BV 

mehrheitlich beschlossen Ja 10  Nein 1  Enthaltung 0  Befangen 0   
Der Bürgermeister ruft den Tagesordnungspunkt auf und verweist auf die Diskussion im 
Hauptausschuss.  
 
Herr Thamm führt aus, dass die einzelnen Positionen im Hauptausschuss besprochen wur-
den. Die Auszahlung der Fördermittel für die Sporthalle wird von der IB Sachsen-Anhalt erst 
in 2021 vorgenommen. Daher wird dieser Ansatz neu in den Haushaltsplan 2021 aufge-
nommen. Daher ist kein weiterer Kürzungsbedarf zum Entwurf im Hauptausschuss entstan-
den. Herr Thamm führt zu den Ausgaben aus dem Konto “Grün” aus. 
 

- 13 Bäume (Vogelkirsche) inkl. Fertigstellungs- und Entwicklungspflege, Fab-
rikweg Ottleben, 7.330,44 € 
 

- 8 Strauchpflanzungen (Weigelie, Gartenjasmin, Hubiscus) inkl. Fertigstellungs- 
und Entwicklungspflege, Ottleben Nussstr. bis NP, 2.434,17 € 
 

- 10 Bäume (Rotdorn) inkl. Fertigstellungs- und Entwicklungspflege, Ausleben 
Bereich L104 5. BA, 5.652,50 € 
 

- 4 Bäume (Apfelbaum, 2 Winterlinden, Vogelkirsche) inkl. Fertigstellungs- und 
Entwicklungspflege, an 2 Feldwegen in Ottleben, 2.437,44 € 

 
GESAMT: 17.854,55 € 
 
Herr Mager kritisiert, dass die Maßnahmen fast ausschließlich im Außenbereich umgesetzt 
wurden. Die Maßnahmen sollten eigentlich innerhalb der Ortschaft umgesetzt werden. Des 
Weiteren erfragt er, ob bereits die Erhöhung der Maßnahme Kita Ottleben berücksichtigt 
wurde. 
 
Herr Thamm führt aus, dass es noch die Zahlen aus 2019 sind. Aktuell kann noch keine ver-
lässliche Aussage zur Kostenentwicklung getroffen werden. Dies muss im Rahmen der 
Haushaltsplanung 2022 berücksichtigt werden. 
 
Herr Klamm erfragt, wo er die Investitionsaufwendungen für Schilder findet. 
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Herr Thamm verweist auf das PSK 545100.54500.522110. In diesem ist ein Erfahrungswert 
aus dem langfristigen Mittel enthalten. Schilder gehören nicht zum Vermögen, sondern wer-
den zum Aufwand der Periode gezählt. 
 
Herr Klamm erfragt ergänzend, ob in dem PSK Einsparungen erzielt werden können. 
 
Herr Thamm weist darauf hin, dass es sich um einen Maximalbetrag handelt. Dieser muss 
nach dem Grundsatz der sparsamen Haushaltsführung verwendet werden. 
 
Herr Klamm stellt mehrere Verständnisfragen zum Vorbericht. Herr Thamm beantwortet die-
se. 
 
Herr Mager stellt den Antrag an die Geschäftsordnung “Ende der Rednerliste”. 
 
Abstimmungsergebnis Ende der Rednerliste Herr Mager: 

Ja: 10 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 

 
Der Bürgermeister ruft zur Abstimmung auf. 
 
Die Beschlussvorlage und damit die vorgelegte Haushaltssatzung für 2021 werden mit zehn 
Ja-Stimmen, einer Nein-Stimme und null Enthaltungen angenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Ja: 10 

Nein: 1 

Enthaltung: 0 

 
Nach der Beschlussfassung bedankt sich Herr Riedel bei Herrn Thamm, bei Herr Schmidt, 
bei Herrn Stankewitz und der Verwaltung für die gute Arbeit im Rahmen der Haushaltsauf-
stellung für 2021. 
 
 
zu 18 Diskussion zu den Parametern bei der Änderung der Friedhofssatzung in 

der Gemeinde Ausleben 
Der Bürgermeister trägt zur Sache vor, dass in den Vorberatungen die ersten Parameter 
festgelegt wurden. Des Weiteren sollen Flächen auf den Friedhöfen im Gemeindegebiet ab-
gesteckt werden. 
 
Die Vorschläge bringt er in den nächsten Sitzungsblock ein.  
 
 
zu 19 Genehmigung von über- bzw. außerplanmäßigen Aufwendun-

gen/Auszahlungen 
Es liegt keine Beschlussvorlage vor. 
 
 
zu 20 Annahme von Spenden 
Es liegt keine Beschlussvorlage vor. 
 
 
zu 21 Informationen und Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung 
Herr Schmidt zum Regionalen Entwicklungsplan 
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Die Informationen zum aktuellen Entwurf wurden an die Fraktionen gestreut. Herr Schmidt 
trägt aus den vorherigen Stellungnahmen der Gemeinde vor. Er würde analog der vorherigen 
Stellungnahme eine neue Stellungnahme anfertigen. Wichtig ist ihm, dass das Windeig-
nungsgebiet in Üplingen am Bullenbergbestätigt wird, so dass ein Repowering möglich ist. 
Damit wäre kein separater Beschluss im Gremium nötig. Hinweise der Mitglieder nimmt er 
gerne in seine Stellungnahme auf. Der Bürgermeister wird autorisiert, ohne nochmalige Be-
handlung im Sitzungsblock, die Stellungnahme der Gemeinde Ausleben zu formulieren.  
 
Herr Stankewitz führt zur IKT-Förderung aus. Die Verbandsgemeinde Westliche Börde hat 
Fördermittel erhalten. Durch die Fördermittel werden auch in der Grundschule Ausleben die 
Tafeln in digitale Tafeln getauscht. Eine Tafel kostet ca. 7000 EUR. Der Fördermittelsatz 
beträgt 75 Prozent. Die Netzinfrastruktur soll dann aus den Mittel des DigitalPakts gebaut 
werden.  
 
 
zu 22 Sitzungsplan 2021 
Der Sitzungsplan liegt allen Beteiligten vor. Die Sitzungen sind mit den anderen Gemeinden 
abgestimmt.  
 
Aufgrund der Corona Pandemie wird die Sprechstunde des Bürgermeisters einmal persön-
lich und einmal telefonisch durchgeführt werden. Ein Hinweiszettel wird am Bürgermeisterbü-
ro angebracht. 
 
 
zu 23 Anfragen, Anregungen und Hinweise der Mitglieder 
Antrag CDU-Fraktion 
Die CDU-Fraktion beantragt aufgrund der Hochwassereignisse in den letzten Jahren eine 
Flurneuordnung. Der Antrag wird verlesen und zu Protokoll gegeben. 
 
Herr Klamm wünscht die Aufstellung von einem Mülleimer und die Installation von WLAN Am 
Pahlberg. Dort steht eine Bank. Dazu führt Herr Klamm umfänglich aus. 
 
Herr Stankewitz weist Herrn Klamm darauf hin, dass er einen schriftlichen Antrag einreichen 
muss, indem er seine Wünsche und Vorstellungen ausführt. Dieser Tagesordnungspunkt ist 
dafür nicht geeignet. 
 
Der Hinweis wird von Herrn Klamm zur Kenntnis genommen. 
 
Weitere Anfragen, Anregungen und Hinweise liegen nicht vor. 
 
 
zu 24 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 20:58 Uhr geschlossen. 
 
Herr Klamm verlässt den Sitzungsraum. Es sind 10 stimmberechtigte Gemeinderatsmitglie-
der anwesend. 
 
 
zu 29 Schließung der Sitzung 
Die Sitzung wird um 21:11 Uhr geschlossen. Herr Schmidt bedankt sich für die Teilnahme 
und wünscht den Mitglieder gesunde Festtage. 
 
gez. Dietmar Schmidt    gez.  
Vorsitzender    Protokollführer 
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